

破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大……汶川大地震发生一个多月来,在党中央、国务院和中央军委的坚强领导下,全党全军全国各族人民众志成城,展开了气壮山河的抗震救灾斗争。目前,抗震救灾工作取得了重大阶段性胜利,受灾群众基本生活初步得到安排,但恢复重建的任务依旧十分艰巨,摆在人们面前的许多困难,仍需要千方百计去克服——



抗震救灾的路依旧漫长

——地震灾区恢复重建要做好六件大事

创造就业岗位,安置失业人员

“我的工作岗位在哪里?”
——绵竹市兴隆镇广平村农民吴家方

吴家方因骑着摩托车将亡妻送殡而感动了各界。逐渐走出悲痛后,他发现自己与儿子打工的工厂均因为在地震中受损而无法开工,父子俩双双失业。

绵竹市受灾人员有51万多人,由于工业企业损失严重,大片厂房被掩盖,全市有10万多人成为“无业人员”。

四川是劳动力资源大省,无数受灾群众不等不靠,决心通过双手重建家园,但是,工作在哪里?耕地在哪里?

尽快促进受灾群众就业,不仅为百姓创造重建家园的经济基础,也可以减轻地震后悲伤和失望情绪笼罩下的心理压力。

目前,如何尽快恢复人力资源市场,搭建外出务工和本地就业两个平台,创造更多的工作岗位安排就业,是摆在人们面前的重要课题。

5月25日,地震发生后的第13天,绵竹市劳动和社会保障局就在受灾群众集中安置点附近,搭起了人力资源市场的帐篷,调集人力、物力、财力,推动受灾群众就业。他们还通过媒体和网络向全国发出了“提供一个就业岗位,就能帮助一位灾民重建家园”的倡议书,第



6月16日,一名群众骑车驶过什邡市亭坝镇安置点的帐篷电脑培训学校。四川省什邡市就业服务管理局从6月初开始与一些企业和学校合作开展电脑、服装缝纫技术、钳工等免费的技术培训,为灾区群众再就业创造条件。
新华社发

二天就有230多家省外企业派人来到绵竹市招录工人。

像绵竹一样,地震灾区想方设法来创造更多的就业岗位,灾区工业企业正在恢复生产,对口援建单位尽量吸纳灾区劳动力就业,组织灾区群众出国务工……但是,要让灾区群众“各得其所”,还需要社会各界更多的支持。

增加过渡房源,做好住房重建工作

“花十几万元造的房子,一下就没了,要多久才能再建起自己的房子啊!”
——北川县曲山镇任家坪村一队农民魏永强

盛夏即将来临,对那些在简易帐篷中的受灾群众而言,及时、宜居的过渡安置房是他们更迫切的等待。

截至6月15日,地震灾区过渡安置房已安装15.26万套、正安装38800套、待安装96300套,生产地已发运56200套、待发运77800套。

接到中央有关过渡安置房任务后,各省市党委、政府高度重视,紧急部署,积极组织生产,全力以赴支援抗震救灾工作,但同时也面临一些困难:一些地方出现了原材料短缺、价格上涨、运输困难等新问题;而地震灾区不少地方处于山谷地带,地方狭窄,找一个可以建过渡房的地点成了大难题。

民政部、财政部、住房和城乡建设部近日出台了《关于做

好汶川地震房屋倒塌农户住房重建工作的指导意见》,提出帮助农民建有抗震能力、价格适中的房屋,同时,中央财政对汶川地震房屋倒塌或严重损坏、无家可归的农户重建住房,原则上按每户平均1万元的标准补助,对其他损房农户给予适当补助。

由于活动板房数量有限,部分灾区允许农民在过渡性简易安置住房和货币补偿两种方式间自由选择,这样,一方面许多受灾群众可以用货币补偿资金尽早建设永久性住房,另一方面,又可降低安置房的援建运输成本。而灾区群众也积极行动起来,从废墟上收拾建筑材料,重建家园。

做好移民安置,鼓励重建家园

“原来在山里的地方不能住了,但我们以后搬到哪里去?我们又不会种田。”
——绵竹市天池乡农民杨绍元

大地震中,一些位于山区的乡镇及村庄遭受严重破坏,家园尽毁。一些群众最大的担心是:山区乡镇完全被破坏,原址重建家园已不大可能,但是他们以后搬到哪里去?生计问题如何解决?

地震使很多山区农村已不适合人居,必须迁出,但迁入地没有土地,村民的长久生计需要研究解决;不少山区农民缺乏一技之长,就业能力薄弱。

由于山体滑坡等次生灾害多发,重灾区青川县3000多名群众紧急移民剑阁、元坝等县。根据广元市的移民规定,每个移民将分发到棉衣、棉被、灶具等生活必需品,接收移民的乡镇还将给他们每人分一亩耕地和半亩林地,为他们提供必要的生产、生活资料。

绵竹市委书记蒋国华建议:这些迁出受灾群众的安置政策可参照我国的移民政策予以对待,政府一方面通过多种渠道筹集工作岗位,一方面通过短期、长期培训让他们掌握基础就业技能,为下一步的安置奠定基础。

防范次生灾害,避免再度伤亡

“当前四川省水利抗震救灾处于十分关键的时期,震损水库、水电站、堤防等水利工程设施和堰塞湖还要经受汛期大洪水的严峻考验。”
——水利部部长陈雷

唐家山堰塞湖成功除险,消除了汶川大地震以来四川灾区最大的次生灾害,但绝不意味着其他次生灾害不再具有威胁,除堰塞湖外,山体滑坡、塌方等地质灾害时有发生,随着汛期和盛夏来临,防疫工作也面临挑战。



映秀镇金子溪村村民马富阳(左一)在武警官兵帮助下清理废墟,重建家园。
新华社发

通过水利部、武警水电部队等多方努力,四川省由于地震形成的34处堰塞湖中,目前已有12处消除险情,20处完成了工程排险任务。另外,1处正在施工,1处拟采取非工程措施。

国土资源部在这次地震的重灾县开展地震灾害排查工作,防止地震引发的大量次生地质灾害,避免再次造成重大人员伤亡。

卫生部门采取多项措施落实卫生防疫,努力建立有效统一、协调各方救灾防病力量的强有力的应急指挥以及顺畅的信息沟通体系与机制。及时建立敏感的传染病监测和暴发预警系统。着力做好受灾群众特别是集中安置受灾群众的饮水、食品和安置点的环境卫生,尽快恢复正常的医疗和公共卫生服务等,确保大灾之后无大疫。

为孤残、孤儿、孤老提供康复保障

“地震让很多人变成残疾人,他们以后的生活怎么办?”
——绵竹市天池乡农民徐加红

截至6月16日12时,因地震受伤住院治疗累计95732人(不包括灾区病员人数),已出院79008人,仍有14094人住院,其中四川转外省市伤员仍住院8621人,共救治伤病员164.9万多人次。在这中间,有大量人员因灾致残,或者变成孤儿、孤老,康复、保障压力非常大。

是一名师团党委常委帮扶一个孤寡,或者孤儿、孤残和军烈属,岗位变动时,要搞好交接,由接替者继续进行帮扶,给孤寡老人送终,将孤儿帮扶到18岁。

恢复旅游经济,加大扶持力度

“四川旅游业因地震造成损失达几百亿人民币。”
——四川省旅游局局长张谷

旅游业是四川的支柱产业,汶川大地震给四川等地的旅游业产生重大影响,世界遗产地都江堰-青城山、大熊猫栖息地核心景区卧龙等景区受灾严重。沿龙门山地震带上的彭州银厂沟、什邡欢乐谷、安县千佛山等景区遭受毁灭性破坏。由于灾区旅游景点遭受严重破坏、公路交通短时难以恢复,加之旅游者信心受挫等原因,灾区旅游业的恢复重建将是一个长期的过程。

6月14日起,四川全面启动恢复乐山、凉山等13个市州旅游市场,部分启动恢复成都市旅游市场。

汶川地震灾后旅游业重建规划编制工作已于日前启动。尽快恢复旅游景点的交通基础设施,特别是黄金旅游线路九寨沟-黄龙环线公路损毁严重,恢复旅游市场消费和投资经营者信心;有关部门进一步加大对灾区重建的资金及政策扶持力度,使灾区旅游业尽快得到恢复发展,增强信心。
(据新华社“新华视点”)



6月14日,因汶川大地震暂时关闭的都江堰景区重新开门迎客。
新华社发